

# Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.

# ACCION

## DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO III. — Redacción y Administración: Temprado, 11.

Viernes 14 de Diciembre de 1934

FRANQUEO  
CONCERTADO

Apartado 15. — Teléfono 169. — NUM. 636

### Después del Consejo extraordinario celebrado en la Presidencia, Lerroux desmiente los rumores de crisis

TEMAS DEL DIA

#### El tenebroso zascandil

El buen burgués español está contento porque la revolución se ha frustrado. Sobre todo, respira a pleno pulmón, porque se ha evaporado un terrible fantasma, con el que le quería asustar el corro de comedres demagógicos. Este endriago era algo así como un soldado vestido de rojo, cantando el bonito orfeón de «La Internacional». Pero se ha tranquilizado porque esta máscara con gorro ruso no ha pasado de ser una estampa poética de Bilbón. El buen burgués inofensivo y, a fuer de gordo, pacífico, que dijó Cervantes, sabe que tiene quien le defiende. El soldado de España ha salvado a España. Este es un gran motivo de júbilo patriótico, que nos llena el alma de orgullo. ¡Alabado sea Dios! Hemos asesinado al turbio fantasma.

La revolución está frustrada. Exactamente. Pero abre el ojo, burgués español, porque no está aplastada. La revolución, con su clásica cabeza de hidra, se agita en lo subterráneo. Se ha podido machacar y trocar en polvo, pero se ha perdido la hora oportuna. ¡Quién sabe por qué! ¡La política es un conglomerado tan monstruoso y tan esotérico! El cronista, como el buen burgués y como el excelente papanatas de la calle, no está en el secreto de ella y se conforma con asombrarse de todo.

Digo que la revolución reptó en lo hondo; pero, en puridad, ¿por qué hemos de llamar revolución a aquello que merece el nombre, más feo, de traición? La revolución ha de tener un aírón de bárbara gallardía, que sólo se ha dado en algunos episodios asturianos, donde ha actuado un auténtico fanatismo revolucionario de masas. En el resto sólo ha existido la traición de los tenebrosos zascandiles. Traición, porque se ha hecho con ventajosa enrucruada, con influencia política, desde las Alcaldías, desde los Jurados mixtos, con los esculos de la inmundidad de diputado; en los periódicos, en las casas de los ex ministros, continuando la labor taimada comenzada desde las poltronas ministeriales. España ha sido como una casa prócer, cuyos criados se hubiesen confabulado en el latrocinio, la infidelidad y la puñalada traspera. El papel de la gallardía lo han desempeñado los hombres oscuros de la calle, víctimas de la conjuración de los zascandiles del Parlamento y de las criptas carbonarias. ¡Pero este juego de zascandiles ha costado demasiado dolor!

El nuevo régimen ha sido demasiado exuberante en improvisaciones.

#### Hacia las asociaciones patronales cristianas

No se ha terminado aún la liquidación de la ola roja, y ya se oyen voces repetidas pidiendo la organización cristiana de las clases. No sólo de las obreras, sino de las patronales.

La doctrina que se invoca para ello, no es nueva. Son los célebres textos de las encíclicas sociales de León XIII y Pío XI. Pero es lo cierto que, por abandono colectivo en las masas católicas y por la presión socialista, bajo cuyo signo ha vivido Europa hasta hace muy pocos años, no se predicaba otra doctrina que la del marxismo, lucha de clases que había de tener desenlace sangriento allí donde llegó a alcanzar fuerza. Así en Rusia, Alemania, Italia, Austria y España.

No hace aún un año que Dollfus, el canciller cristiano, predicó el Estado corporativo ante la Asamblea de Ginebra, utilizando como fuentes principales de su trabajo la «Reverentiam» y la «Quadragesimo anno». Los periódicos franceses comentaban la actitud de la Asamblea, que escuchaba admirada al político austriaco. Poco más de dos años han pasado desde la intervención brillante del senador y norteamericano que pidió la implantación de la doctrina social de la Iglesia como remedio único a la crisis espantosa por la que atravesaba la economía americana.

Hoy se pide, entre nosotros, que a la situación obrera cristiana correspondiera también una sindicación patronal cristiana. En algunas importantes ciudades, y como consecuencia de la propaganda católica, han llegado ya a formarse asociaciones de esta clase.

Nos interesa discutir brevemente sobre un hecho tan importante. Las asociaciones cristianas, de cualquier tipo que sean, no pueden tener como postulado fundamental la lucha de clases. La existencia misma de las clases es necesaria y es utópico pensar en que pueden desaparecer.

Se busca otra cosa en la sindicación cristiana: la colaboración amistosa del capital y del trabajo sobre los principios de la caridad y de la justicia social. Ese es el fin de las asociaciones profesionales; los de más serán secundarios y subordinados. Pío X, escribiendo al conde Medoago-Albani en 1904, le recordaba «la necesidad de promover las uniones profesionales, patronales y obreras, estableciendo entre ellas un acuerdo mutuo». Y Benedicto XV, once años más tarde, recordaba esto mismo al presidente de la Unión Económica-social. He aquí sus pa-

labras: «En principio, es oportuno, útil y conforme con los principios cristianos continuar cuanto sea posible la formación simultánea y distinta de uniones patronales y obreras, como puestos de contacto entre unas y otras, para discutir y resolver pacíficamente, siguiendo las normas de la caridad y de la justicia, aquellas diferencias que puedan surgir entre los miembros de una y otra clase de uniones.»

Lo que se emprenda, por lo tanto, en este sentido no puede tener como finalidad la pura defensa del capital contra las pretensiones que se estimen injustas o abusivas del trabajo. Uniones de esta clase existen muchas. El instinto de conservación del capital las ha fundado en abundancia.

Se trata de otra clase de asociaciones. Pero antes de llegar a la definitiva constitución de ellas, y su puesto que estamos en los primeros pasos, parece que lo más urgente debiera ser crear el ambiente necesario para las futuras organizaciones.

Los principios generales de la «Quadragesimo», servían a maravilla para ello, comenzando por afirmar, que «la reeducación de las conciencias», profunda base que Pío XI estima indispensable para remedio de la cuestión social, no solamente se refiere a los obreros, sino también a los patronos. Estos, por consiguiente, no pueden limitarse a seguir con ansiedad las cotizaciones de los diversos mercados, ni a buscar, cuando llega la ocasión, el mejor modo de defenderse, sino que les incumbe una labor de estudio tanto más importante cuanto es más destacada su función práctica en la marcha de la economía.

Pío XI ha dirigido duros ataques a los abusos de la prepotencia económica. Se han olvidado «los principios directivos de la economía» y el cuerpo social no ha tenido sino luchadores que empleaban sus energías en lograr un puesto mejor que en el banquete de la vida, dejando a un lado el código de los deberes humanos.

Ese código está escrito. Falta aprenderlo con estudiosa voluntad. Los Pontífices han llegado hasta señalar el medio natural que propagará a estos principios. Pío XI dice que serán los hombres «que la Acción Católica educa exquisitamente en los mismos principios y en el apostolado bajo la guía y el magisterio de la Iglesia».

La Iglesia llama a la clase patronal al trabajo pacificador en los problemas sociales. Pero las instituciones que para ello se creen deben tener un fundamento doctrinal en el trabajo de la Acción Católica, que aparece una vez más como la única que puede agrupar juntos a sí — según el célebre texto al cardenal Bertram — a hombres de toda clase y condición, sean cuales fueren sus tendencias «nacionales, sociales o políticas».

Tras de esos trabajos preparatorios de formación, fácilmente se llegaría a lo demás. Sin ellos, se emprende un camino que, a pesar de todas las buenas voluntades, difícilmente alcanzaría el término ansiado por todos: servir de base para una labor de creciente justicia y caridad.

Si queremos que renazca la tranquilidad ha de ser a base de que Francia y Alemania apaguen los fuegos que podrían conducirnos a un «casus belli».

Debaco Arnalsa

#### Alude a algunos elementos que estaban en actitud levantisca

Esperaban la dimisión del Gobierno y preparaban candidato

«A mi-dice don Alejandro-actitudes levantisca no, porque lo mismo me da setenta que ochenta,»

Madrid. — A las diez y media de la mañana comenzaron a llegar a la Presidencia los ministros para celebrar el anunciado Consejo extraordinario.

Había despertado gran interés la reunión ministerial por rumorearse con insistencia que en ella quedaría planteada la crisis, total según unos y parcial según otros.

Por ello los periodistas acudieron en gran número a la Presidencia.

A la entrada el señor Lerroux y los ministros guardaron absoluta reserva, limitándose a corresponder al saludo de los informadores de la Prensa, pero sin hacer manifestación alguna.

El Consejo terminó a las dos de la tarde.

Al salir el jefe del Gobierno, señor Lerroux, ante la extraordinaria concurrencia de periodistas les dijo a estos:

«He dado cuenta al Consejo de una orden que envié ayer mismo a Oviedo para que sin dilación de ninguna clase entren a trabajar en las fábricas de armas de la Vega y Trubia los obreros que durante los pasados sucesos se presentaron voluntariamente a trabajar y que se les abonaron los jornales devengados, pues si no trabajaron desde aquella fecha, fué contra su voluntad.»

También he dado cuenta de una orden dirigida a los generales jefes de las divisiones orgánicas, incluso África, Baleares y Canarias, para que los delictos perseguidos por la Ley aprobada en Octubre último contra los ataques, caigan dentro del fuero de guerra.

Hemos hablado — añadió — del proyecto de prórroga del Presupuesto.

El ministro de Hacienda ha dado explicaciones sobre acoplamiento de cifras en algunos departamentos.

El de Obras públicas leyó también algunos datos de acoplamiento y ambos se pondrán de acuerdo para que la Ley de Presupuestos sea prorrogada por un trimestre.

El señor Vaquero informó sobre la proyectada reorganización de la policía en toda España.

El ministro de Agricultura se refirió a los renos de campesinos.

Se habló de solicitar un crédito de sesenta millones de pesetas para la reconstrucción de Asturias.

Ahora — agregó el señor Lerroux — ustedes pregúnteme incluso de crisis, pero no hay crisis.

Se que mucha gente ha comentado esta reunión extraordinaria del Consejo diciendo que de él iba a salir la crisis y algunos se hallaban en actitud levantisca para preparar y designar candidato, pero a mí con actitudes levantisca, no, porque lo mismo me dan ochenta que sesenta.

DICE EL MINISTRO DE COMUNICACIONES:

Madrid. — A la salida del Consejo celebrado hoy en la Presidencia, el ministro de Comunicaciones, señor Jalón, dijo a los periodistas que había recibido del obispo de Madrid, doctor Bijo Garay, la cantidad de seis mil pesetas para la suscripción abierta para la fuerza pública.

Añadió que el ministro de Justicia, señor Aizpún, había informado al Consejo de ministros sobre la proyectada reorganización del Tribunal Supremo.

NOTA OFICIOSA

Madrid. — De los asuntos tratados en Consejo de ministros el señor Jalón entregó a la Prensa la siguiente referencia oficiosa:

Comunicaciones. — Estableciendo desde primero de Enero próximo 0'20 pesetas por porte de libranzas del giro postal.

Instrucción pública. — Construcción de varios edificios escolares.

Obras públicas. — Expediente de obras del puerto de Mahón.

Nombrando ingeniero segundo del cuerpo de Caminos a don Luis Caso.

EL SUBSECRETARIO DE HACIENDA:

Madrid. — El subsecretario de Hacienda manifestó a los repórteres que mañana marchará a El Escorial para asistir a los funerales que por los carabineros muertos durante los sucesos revolucionarios se celebrarán en el Monasterio.

REUNION DE LA MINORIA AGRARIA:

Madrid. — Se reunió la minoría agraria.

Los reunidos tuvieron un cambio de impresiones sobre los asuntos políticos de actualidad.

También cambiaron impresiones sobre asuntos de régimen interior de la minoría.

Esta volverá a reunirse en breve.

**Luis Alonso Fernández**

**Braulio Sastre del Blanco**

ABOGADOS

X. X.

#### Inteligencia franco-germana?

Se firmó el Pacto de Roma, y ya decíamos en crónicas anteriores que eso determinaría una inteligencia de franceses y alemanes, cosa que nunca se pudo creer desde la post-guerra. Nosotros nos aventuramos a asegurar que las negociaciones iban por el mejor camino, y así se va confirmando. Lo del Sarre — dijimos — que parecía más bien el punto de partida de nuevos conflictos, por lo peligroso de su solución, será la causa ocasional de un abrazo entre los litigantes.

No nos hemos equivocado. Los anuncios de nuevas conferencias en tre personalidades de una y otra nación, y las declaraciones publicadas

en la Prensa de todas las naciones europeas, atestiguan lo que nosotros hemos sostenido.

El Duce ha tenido y tiene en estos asuntos una buena participación, influyendo con la autoridad que le dan sus largos años de aciertos como gobernante, en las decisiones del Pacto de Roma, que puede pasar a la Historia con todos los honores.

Sin embargo, hay gentes que se empeñan en echar al vuelo la especie de que pronto ha de estar Europa revuelta en llamaradas bélicas.

La mejor respuesta que se puede dar a estos propaladores de malas nuevas, de los que hay muchos en Roma y en Italia, como los hay en toda Europa, es lo manifestado en Boheim por el ministro alemán Herr Hess, en su discurso último.

El ilustre ministro ha dicho, poco más o menos, lo siguiente:

PCION  
2'50 ptas.  
7'50  
14'50  
29'50  
ENTIMOS

ales

idos del Norte de exigir como una la civilización que mente a millones que tomen parte naciones civiliza-

ército colonial no ecto del Ministe- rancés, sino inter- ministerio de Colo-

que de un total de ue suman los efec- rancés, 200 mil se- torios ultramarini- negociaciones de bra, se intentaba lemas que la tropa nada que ver con

echoso, disminuir tropas que se ha- cia, porque, entre e de los efectivos tropas coloniales ás que suficiente de las colonias, pone allí, además, de tropas policia- ación contribuye encier esta era de ciones disimuladas os, llegando enton- desarme de verdad.

A. Braun  
re 1934.

ANTE OFICIAL  
LIPS  
o en RADIO  
irse a:  
Almazán  
no, 18  
RRACIN

7d suscrito a  
? e más. Llame o 1 6-9 y desd- ibirá Vd. este p- s de salir de la ocupaciones.

ACION — Teruel

ANA

dad.  
1 el uso.  
uridad.  
etencia.

ALAN  
13. — Telé-  
CANIZ

ECOS DE SOCIEDAD

VIAJEROS

Llegaron: De Calatayud, don Luis Bochetto y don Julio Sartoré. De Valencia, doña Josefa González. De Monreal, don Bernardino Muñoz, acompañado de su esposa. Marcharon: A Valencia, don Alejandro Escribano, distinguido amigo nuestro. A Zaragoza, don Arturo Horta. A Valencia, don Heliodoro González. A Segorbe, don Manuel Blasco. A Alcoy, don Christian Mast. A Toledo, don Enrique Barber.

Doña Manuela Ubeda Hernández

Ayer falleció, confortada con los Santos Sacramentos, la joven y virtuosa señora doña Manuela Ubeda Hernández, esposa amantísima de nuestro muy querido amigo el sobrestante de la Compañía del Ferrocarril Central de Aragón don Jesús Placencia Aparicio. Baja al sepulcro a los treinta y seis años de edad y cuando acababa de dar a la vida el tercero de sus hijos, una preciosa niña privada desde su nacimiento de los cuidados y cariños maternales. Persona admirada de excelentes virtudes, modelo de mujeres cristianas, amante esposa y cariñosísima madre, la extinta había sabido conquistar con el general aprecio de la gente la amistad sincera de muchas y distinguidas personas de nuestra capital. Por eso y por el afecto y las grandes relaciones que entre nosotros cuenta el señor Placencia Aparicio, está recibiendo éste numerosos testimonios de condolencia. A las once y tres cuartos se verificarán hoy los funerales por el eterno descanso del alma de la finada en la iglesia de Santiago y seguidamente el sepelio. A uno y otro acto concurrirán - no es aventurado decirlo - nutridas representaciones de todos los sectores de la vida turolense. Reciban los deudos de la extinta especialmente su esposo, la expresión más sincera de nuestro pésame y quieran nuestros lectores unir a las nuestras sus preces impetrando el descanso de la finada.

ANUNCIE USTED EN ACCION

Centros oficiales

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia: Comisión del Ayuntamiento de Castejón de Tornos; don José Melcas, representante de la Compañía de Explosivos; señor ingeniero de Montes.

DIPUTACION

Por cédulas personales: Cella, 1.000'00 pesetas. Jabaloyes, 765'28. Iglesuela del Cid, 1.034'48.

DELEGACION DE HACIENDA

Señalamiento de pagos: Don Jesús Toribio, 696'87 pesetas. Rafael Sanz, 2.087'04. Emilio Lázaro, 696'87. Pascual Besatogui, 144'18. Nicolás Monterde, 8.815'23. Emiliano Pérez, 82'17. Natalio Ferrán, 93'77. Arsenio Sabino, 7.814'76. Manuel Sáez Sáez, 1.000'00. Eufasio C. rmeño, 66'06. Doña Tomasa Salvador, 1.845'26. Señor presidente de la Audiencia, 17.000'00. Señor administrador de la Prisión, 1.541'50.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico: Nacimientos. - Alfonso Andrés Muñoz, hijo de Felipe y María. Libertad Pérez Marco, de Oscar y Eleuteria.

Suscripción a favor de la fuerza pública

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Suma anterior 17.953'91, Recaudado en la Depositaria de la excelentísima Diputación provincial, Don José Manuel Hinojosa 250'00, César M. Arredondo 25'00, Jesús Marina 25'00, Miguel Soler 25'00, Pascual Portolés 25'00, TOTAL general, 18.303'91.

EL TIEMPO

Continúa lluvioso el tiempo y por tanto desagradable la temperatura. Ayer hizo un fuerte viento que unido a la menuda lluvia nos proporcionó una fresca temperatura. El tiempo sigue metido en agua.

De la vida local y provincial

Sección religiosa

Santos de hoy. - Santos Nicasio, obispo y mártir; Víctor, Pompeyo y Espiridión, obispos; Arsenio, Isidoro, Teodoro y Santa Eutropia, mártires. Oficio y misa: De infraoctava de la Inmaculada Concepción. Semidoble. Color blanco. Conmemoración de la feria.

CJCLISMO

En Turín ha sido designado el calendario ciclista internacional para 1935. Entre las fechas más importantes destacan las siguientes: 3 de Febrero: Criterium Internacional en París. 3 de Marzo: Milán-San Remo. 14 de Abril: París-Roubaix y Vuelta a Toscana. 28 de Abril: París-Bruselas. 19 de Mayo: Burdeos-París. 1 de Mayo al 10 de Junio: Vuelta a Italia. 26 de Mayo a 25 de Junio: Vuelta a Bruselas. 1 al 9 de Junio, Vuelta a Cataluña. 4 al 28 de Julio, Vuelta a Francia. 6 de Agosto al 16, Italia-Bélgica, en tres etapas. 21 al 31 de Agosto, Vuelta a Suiza. 1 de Septiembre al 23, campeonato del mundo en Bruselas. 8 de Septiembre, Gran Premio de las Naciones. 6 de Octubre, Copa del mundo.

CULTOS

Cuarenta Horas. - Se celebran durante el mes de Diciembre en San Juan. Misas a hora fija: Catedral. - Misas a las nueve, y a las once en la capilla de los Desamparados. San Andrés. - Misas a las siete y media, ocho y ocho y media. Santa Clara. - Misa a las siete. San Juan. - Misas a las siete y media y ocho. Santa Teresa. - Misas a las seis y media, ocho y ocho y media. Santiago. - Misa a las siete y media. El Salvador. - Misas a las siete, siete y media y ocho. San Pedro. - Misas a las siete y media y a las ocho. San Miguel. - Misas a las ocho. La Merced. - Misas a las ocho.

A María Inmaculada

En la iglesia de Santa Clara, comenzó, el día 7, el novenario de la Inmaculada Concepción de la Santísima Virgen, Patrona especial de las monjas Clarisas. Hoy se celebra la misa a las siete y el ejercicio de la tarde empezará a las cinco menos cuarto y habrá sermón. Siguen las Cuarenta Horas, extendiéndose a S. D. M. desde las ocho de la mañana hasta las seis de la tarde.

LEA USTED ANIE, LA HUERFANA DE MICHIGAN por Joaquín Andrés Antón

FUTBOL

Entre los acuerdos adoptados por el Comité se ocupó del partido que en homenaje a Zamora se celebrará el 20 de actual. Acordó alinearse el equipo nacional que tan alto dejó el nombre de España en Génova y en Florencia, contra la selección de Hungría.

CJCLISMO

En Turín ha sido designado el calendario ciclista internacional para 1935. Entre las fechas más importantes destacan las siguientes: 3 de Febrero: Criterium Internacional en París. 3 de Marzo: Milán-San Remo. 14 de Abril: París-Roubaix y Vuelta a Toscana. 28 de Abril: París-Bruselas. 19 de Mayo: Burdeos-París. 1 de Mayo al 10 de Junio: Vuelta a Italia. 26 de Mayo a 25 de Junio: Vuelta a Bruselas. 1 al 9 de Junio, Vuelta a Cataluña. 4 al 28 de Julio, Vuelta a Francia. 6 de Agosto al 16, Italia-Bélgica, en tres etapas. 21 al 31 de Agosto, Vuelta a Suiza. 1 de Septiembre al 23, campeonato del mundo en Bruselas. 8 de Septiembre, Gran Premio de las Naciones. 6 de Octubre, Copa del mundo.

BILLAR

En París ha tenido lugar el segundo campeonato mundial de billar, a una banda. El español Domingo ha derrotado al húngaro Pap. El español hizo 150 carambolas en sesenta y tres entradas con una media de 2'38 y 15 de serie mayor. Pap hizo 110 carambolas en sesenta y tres entradas; media, 1'71 y serie mayor 13. En la sesión de ayer tarde el francés Davin batió el 'record' mundial de la serie a una banda con 37 carambolas. El campeonato anterior era del austriaco Reicher con 36.

AUTOMOVILISMO

En el aeródromo de Mntlhery fueron batidos el domingo dos records de mundo por un coche M. G. El record del mundo de las 24 horas, que estaba en 2.727'201 kilómetros con una media de 113'633, fué superado a 2.947'47 kilómetros, a una media de 122'794.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL BANCO HISPANO AMERICANO

Table with 2 columns: Fondo Público and Amount. Includes Interior 4% 70 40, Exterior 4% 84 20, Amortizable 5% 1920 94 50, Id. 5% 1917 90 75, Id. 5% 1927 con impuestos 89 50, Amortizable 5% 1927 sin impuesto 100 90.

Acciones:

Table with 2 columns: Acciones and Amount. Includes Banco Hispano Americano 148 00, Banco España 570 00, Nortes 255 50, Madrid-Zaragoza-Alicante 199 50, Explosivos 512 00, Telefónicas preferentes 7% 106 80, Cédulas Banco Hipotecario de España 5% 94 10, Id. Id. Id. 6% 104 50, Cédulas Crédito Local Interprovincial 5% 89 25, Id. Id. Id. 6% 98 75, Obligaciones Ayuntamiento Madrid 5 1/2% 1931 85 00, Id. Id. Id. Teruel 6% 93 00.

Monedas:

Table with 2 columns: Monedas and Amount. Includes Francos 48 35, Libras 36 25, Dollars 7 34.

EL AGUILA MADRID

FABRICA MODELO DE TERUEL Y DE NIEBLA MADRID. Empleado para la provincia de Teruel. Emiliano P. Pérez Baisón PIQUER, 20-2.

Se superó también el record del mundo de los 2 000 kilómetros por un coche de 750 c. c. que empleó 16 horas, 18 minutos, 48 segundos 91/100, a una media de 122'597. El antiguo record estaba en 17 h. 45 m. 56 s. 92/109, a una media de 112'576.

Muniesa POR AMENAZAS

Ha sido denunciado el vecino de Hoz de la Vieja José Pueyo Royo, quien luego de insultar a Timoteo Sebastián Huete intentó agredirlo con una piedra. El asunto ha pasado al Juzgado.

Andorra SE ARROJA DEL CARRO Y ÉSTE LE PRODUJO DI-

VERSAS HERIDAS: Guiando un carro de su propiedad iba el vecino Antonio Hernández Vinals, de 39 años de edad, casado, natural del pueblo de Zoria (Castellón), cuando al llegar al kilómetro 22 de la carretera de Alcorisa a Lépera y sin saber las causas se resquebrajó el caballo que tiraba del referido vehículo, emprendiendo veloz carrera. Como Antonio viese que sus esfuerzos por hacerse con el mando resultaban inútiles, se arrojó del carro pero con tan mala fortuna que cayó debajo del mismo, sufriendo lesiones en diferentes partes de su cuerpo. El médico de la localidad asistió al herido, confirmando su estado de pronóstico reservado, salvo complicaciones.

Odón POR DESACATO

Ante mandamiento del Juzgado municipal ha sido detenido, por desacato a dicha autoridad, el vecino Pablo Marco Prieto, de 60 años.

Puebla de Híjar LA CAMPAÑA RE-

MOLACHERA: El pasado día 10 del actual dio principio la campaña de moltureación de remolacha. Se trabajó normalmente y se verificó el relevo de los tres turnos con normalidad.

MEDICO

con 10 años de servicio y buenas referencias, se ofrece para partido médico de la provincia o fuera de ella. Informes en la Administración de este periódico.

Obituary notice for Doña Manuela Ubeda Hernández. Includes text: LA SEÑORA Doña Manuela Ubeda Hernández Ha fallecido a los 36 años de edad HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA R. I. P. Su desconsolado esposo don Jesús Placencia; hijas Pilar, Rosa y Concepción; padre político don Mariano Placencia; hermanos don Eugenio, don Ramón, don Miguel, doña Germana, don Joaquín, doña Bárbara y don José; hermanos políticos, don Job y don Francisco Placencia, doña Concepción Puente, doña Natividad Domingo, doña Benita Adiego, don José Alcocer, doña Presentación López, don Pascual Sirera, doña Emilianita Dolz, doña Sixta Valero y doña Concepción Valenzuela; tíos, sobrinos, primos y demás familia. Tienen el sentimiento de participar a V. tan dolorosa pérdida y le ruegan asista a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán hoy 14, a las once y tres cuartos, en la Iglesia de Santiago y a la conducción del cadáver que tendrá lugar a continuación, favor que agradecerán eternamente. Se ruega a las señoras asistan al funeral. Casa mortuoria: Casilla del F. C. A. del Puente de Hierro. El duelo se despiden en la Ronda del 4 de Agosto. El Excmo. e Ilmo. Señor Obispo ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada. Teruel, 14 de Diciembre de 1934.

Advertisement for NITRATO DE CHILE. Text: INDISPENSABLE EN TODOS LOS CULTIVOS. NITRATO DE CHILE DE EL UNICO NITRATO NATURAL. EL MEJOR ABONO NITROGENADO Y EL MAS ANTIGUO. CORRIENTE en sacos de origen de 100 kilos 15-13 por ciento de NITRÓGENO NITRICO directamente asimilable. SOLO PRODUCTO 2 PRESENTACIONES. GRANULADO en sacos de origen de 50 kilos más de 16 por ciento de NITRÓGENO NITRICO directamente asimilable. SOCIEDAD COMERCIAL DEL NITRATO DE CHILE. P. Y MARGALL, 16, MADRID. TELÉF. 94770 Y 94779.

# La Comisión correspondiente acepta la fórmula del Gobierno sobre el régimen de Cataluña

## Es-dice Guerra del Río producto de mútuas transigencias y sacrificios

Es replica Cambó-la resultante de dos miedos coincidentes

Lerroux—añade—temía a una crisis y Gil Robles a ser re-basado por Renovación Española

## Goicoechea anuncia que interpondrá recurso de inconstitucionalidad

Madrid.—Se abre la sesión de la Cámara a las cuatro y diez.

Preside el señor Alba. En el banco azul toma asiento el ministro de Marina y Estado señor Rocha.

A propuesta del presidente de las Cortes, señor Alba, la Cámara acuerda que conste en acta su sentimiento por el fallecimiento del diputado por Córdoba y periodista señor Medina Toghores.

Se asocian en nombre de las diversas minorías varios diputados y en nombre del Gobierno el señor Rocha.

Queda aprobada el acta de la sesión anterior.

Al entrar en el orden del día, en la tribuna pública surge un orador espontáneo, llamado Aurelio Bermudez, que dice:

En nombre de numerosos obreros sin trabajo tengo el honor de ofrecer al señor Gil Robles un proyecto para solucionar el paro forzoso.»

Acto seguido arroja al hemisferio un sobre conteniendo un documento.

El «capitalista» es defendido. Continúa la discusión del proyecto de Arrendamientos Rústicos.

Rectifican varios oradores y el ministro de Agricultura y queda terminado el debate de totalidad.

Sigue la discusión del Proyecto de régimen transitorio de Cataluña.

Abilio Calderón presenta y defiende una enmienda al dictamen de la Comisión y ésta la rechaza.

El señor Calderón la retira. Lo mismo ocurre con otra presentada por el señor Izquierdo Jiménez.

Se leen las enmiendas presentadas por los señores Guerra del Río y Gil Robles, que constituyen la fórmula del Gobierno.

El señor Armasa: La Comisión no puede opinar sin oír antes a los firmantes.

El señor Guerra del Río defiende la enmienda.

Dice que es el producto de mútuas transigencias y sacrificios.

Mediante esta enmienda—dice—se mantiene vivo el Estatuto y se prosigue la obra de la República.

La revisión del Estatuto debe limitarse a lo estrictamente necesario. Somos enemigos de todos los nacionalismos.

El señor Armasa: La Comisión acepta la enmienda.

El señor Cambó defiende ahora como enmienda el primitivo dictamen de la Comisión.

Se ha llegado a esa fórmula—dice—por coincidencia de mútuos temores. Temía Lerroux que se produjera la crisis y temía Gil Robles ser desbordado por Renovación Española.

Nosotros aceptábamos como menor el dictamen, pero esta fórmula ha venido a empeorarla.

Para la revisión del Estatuto nosotros daríamos nuestros votos en la plena seguridad de que triunfaría el Estatuto en un «referendum».

Votaremos en contra del artículo primero y presenciaremos silenciosos la discusión del resto del dictamen.

Termina diciendo: Tened presente que caerán los regimenes y los partidos, pero Cataluña resurgirá siempre.

El señor Gil Robles: Si alguien ha obrado aquí por temor ha sido el señor Cambó que teme ser desbordado en Cataluña.

Yo espero que Cambó no ahondará más las diferencias que existen. Debe recoger nuestra fórmula por fidelidad a su catalanismo español. Si es así, nosotros le abrimos nuestros brazos.

El señor Goicoechea: Nosotros no votaremos la fórmula porque no queremos asumir la responsabilidad de cosas posteriores que pueden ser desagradables.

Si la fórmula se aprueba, entablaremos contra ella recurso de inconstitucionalidad ante el Tribunal de Garantías.

El señor Recasens Siches, por Unión Republicana, combate la fórmula del Gobierno.

El señor Cambó retira su enmienda.

Se suspende el debate y se levanta la sesión a las nueve y quince.

## UNA MANIOBRILLA DE ACCION REPUBLICANA

Madrid.—Mañana viernes, al comenzar la sesión un diputado de Acción republicana pedirá que la Cámara guarde un minuto de silencio en memoria de Galán y García Hernández, en el cuarto aniversario de su fusilamiento.

## CLAUSURA DE UN CONGRESO

Madrid.—En el Círculo de la Unión Mercantil se celebró la sesión de clausura del Congreso de Empleados Municipales.

Salazar Alonso recogió las conclusiones.

## LOS ASCENSOS DE BATE Y LOPEZ OCHOA

Madrid.—La Comisión de Guerra ha emitido informe favorable al ascenso del general Batet y ha aplazado el dictamen sobre el ascenso del general López Ochoa.

## EL TRAFICO DE ESTUPEFACIENTES

Madrid.—Varios agentes al servicio de la restricción de estupefacientes, detuvieron ayer, a la puerta de una farmacia, a Pedro Téllez de Sotomayor, quien, según parece, se dedicaba a la venta de inyectables de morfina y cocaína por diversos cafés, bares y cabarets. Al detenido se le ocupó un frasco que contenía cierta cantidad de cocaína. Fue trasladado a la Dirección general de Seguridad, en cuyos calabozos ingresó, para ser luego puesto a disposición de la autoridad judicial correspondiente.

## HALLAZGO DE ARMAS Y MUNICIONES EN VALLECAS

Madrid.—La Guardia civil del Puente de Vallecas, después de algunas pesquisas encaminadas a este fin, encontró un envoltorio de periódicos y trapos que había sido enterrado cerca de una cantera de la que se extraen piedras para la elaboración de yeso.

El envoltorio contenía dos pistolas automáticas del 6'35, una pistola de doce, dos revólveres, un depósito de ametralladoras con su culatín y varias otras piezas de la misma arma, una culata de Remington, cuatro cuchillos de grandes dimensiones, cuatro proyectiles del calibre doce, diez cargadores del fusil máuser y cincuenta cartuchos de escopeta cargados con bala.

Todo lo encontrado ha sido puesta a disposición del general de la 1.ª división orgánica.

## INFORMACION DEL EXTRANJERO

### Se suicida la viuda del compositor Leo Fall

En Shanghai son fusilados dos traficantes de estupefacientes

Shanghai.—Las autoridades chinas han fusilado, en el barrio chino de la ciudad, a dos traficantes en estupefacientes, condenados a muerte recientemente.

### PRISIONEROS POR UNOS COMUNISTAS CHINOS

Londres.—De Nankín comunican que unos individuos de nacionalidad norteamericana, su mujer y sus familiares, han sido hechos prisioneros por unos guerrilleros comunistas, en los alrededores de Tsing Teh.

### EL TRATADO NAVAL DE WASHINGTON

Tokio.—El Consejo designado por el Consejo privado ha aprobado el texto de la nota relativa a la denuncia del Tratado naval de Washington por el Japón.

La prensa anuncia que el Gobierno nipón tiene la intención de notificar la denuncia del Tratado a las potencias firmantes del mismo el próximo día 20.

### CAMINO DEL DESARME

Washington.—El departamento de Guerra anuncia la compra de 110 aviones de caza.

Su coste se eleva a 1.886.400 dólares.

En breve comprará otros veinte.

### NO QUIERE DECLARAR

París.—El inspector de Policía Bonny declaró esta mañana ante la comisión de Encuesta que entiende en los asuntos «Stavisky», diciendo que, habiéndolo pensado mejor, había decidido no hacer manifestación alguna.

### SUICIDIO DE LA VIUDA DE LEO FALL

Viena.—La viuda del compositor Leo Fall, Bertha Fall, se suicidó esta noche con 29 pastillas de veronal. Al lado de su cama se encontró un papel en el que decía que se suicidaba.

Se supone que esta determinación fué tomada por dificultades económicas y por la pena por la muerte de su marido.

### NO HAY TAL EMPRESTITO

La Haya.—La dirección de la Royal Deutchs declara que son absolutamente falsos los rumores circulados sobre la concesión de un empréstito a Alemania.

### LAS VICTIMAS DE UNA CATASTROFE

Lansing (Estado de Michigan).—Hasta ahora han sido identificados catorce víctimas de la catástrofe de ayer. Entre ellos figuran seis miembros del Parlamento del Estado de Michigan.

Se sospecha que todavía se encuentran en las automáticas del 6'35, una pistola de doce, dos revólveres, un depósito de ametralladoras con su culatín y varias otras piezas de la misma arma, una culata de Remington, cuatro cuchillos de grandes dimensiones, cuatro proyectiles del calibre doce, diez cargadores del fusil máuser y cincuenta cartuchos de escopeta cargados con bala.

Todo lo encontrado ha sido puesta a disposición del general de la 1.ª división orgánica.

Se encuentran bajo los escombros de treinta a cuarenta cadáveres más.

Las autoridades están haciendo sondeos en el río, por temor a que algunos cadáveres hayan caído en él.

Todavía no han podido ser identificados todos los cadáveres, porque el registro del hotel ha quedado destruido.

Se teme que haya más muertos, pues, según el conserje del hotel, en el momento de producirse la catástrofe había en el hotel alrededor de 260 personas, y entre muertos e ileso sólo hay 170.

Los trabajos de descombro se hacen rápidamente, con el fin de recoger cuanto antes el resto de las víctimas.

### UNA CONFERENCIA SOBRE HERNAN CORTES

París.—El historiador mejicano don Carlos Percira dió una conferencia sobre Hernán Cortés en el Instituto de Estudios Hispánicos.

Hizo un minucioso e imparcial estudio de la personalidad y obra del conquistador español.

### PARA NEGOCIAR UN ACUERDO FRANCO-ESPAÑOL

París.—Una delegación comercial francesa saldrá para Madrid la semana próxima para negociar un acuerdo comercial que reemplace el acuerdo temporal firmado en Marzo y que ha expirado el primero de Diciembre.

### LA PATRONA DE MEJICO

Méjico.—Cientos de miles de católicos han ido hoy en la peregrinación anual al santuario de la Virgen de Guadalupe, cuya festividad se celebra hoy.

Las carreteras estaban guardadas por fuerzas del Ejército.

No se ha registrado ningún incidente digno de mención.

La ceremonia religiosa ha sido la demostración más palpable e impresionante de la religiosidad del pueblo mejicano registrada últimamente.

### ¿OTRA REVOLUCION INMINENTE EN CUBA?

La Habana.—La ley Marcial ha sido declarada en otras tres provincias, con lo cual solamente queda una provincia en que las garantías constitucionales no están suspendidas.

La medida ha sido tomada ante los insistentes rumores de una inminente revolución.

El presidente Mendieta ha expulsado del país a doce oficiales para depurar el ejército de elementos sospechosos.

### EL TERRORISMO SOCIALISTA

Boston.—Agitadores socialistas han sido acusados por la Policía de las cinco explosiones de bombas registradas en las primeras horas de esta mañana.

### HA TERMINADO LA EXPULSION DE HUNGAROS

Londres.—Sir John Simon ha declarado hoy ante la Cámara de los Comunes que, respondiendo al insistente ruego de la Cámara de los Comunes, el príncipe Paul de Yugoslavia había decidido poner término a las expulsiones de los húngaros.

## Los mineros asturianos siguen reintegrándose al trabajo

Se autoriza el traslado a Valencia del cadáver del provisor de Oviedo

Indicios de responsabilidad contra Dencás por malversación de fondos

## La cantidad que se supone malversada asciende a veinte mil duros

Barcelona.—El vocal del Tribunal de Garantías Constitucionales, señor Martín Alvarez, que actúa como juez especial en sumario que se instruye contra Dencás por supuesto delito de malversación de fondos ha manifestado que de lo actuado hasta ahora se desprenden indicios de culpabilidad.

La cantidad que se supone malversada asciende a 117.000.

Los trabajos de descombro se hacen rápidamente, con el fin de recoger cuanto antes el resto de las víctimas.

Se teme que haya más muertos, pues, según el conserje del hotel, en el momento de producirse la catástrofe había en el hotel alrededor de 260 personas, y entre muertos e ileso sólo hay 170.

Los trabajos de descombro se hacen rápidamente, con el fin de recoger cuanto antes el resto de las víctimas.

Se teme que haya más muertos, pues, según el conserje del hotel, en el momento de producirse la catástrofe había en el hotel alrededor de 260 personas, y entre muertos e ileso sólo hay 170.

Los trabajos de descombro se hacen rápidamente, con el fin de recoger cuanto antes el resto de las víctimas.

Se teme que haya más muertos, pues, según el conserje del hotel, en el momento de producirse la catástrofe había en el hotel alrededor de 260 personas, y entre muertos e ileso sólo hay 170.

Los trabajos de descombro se hacen rápidamente, con el fin de recoger cuanto antes el resto de las víctimas.

Se teme que haya más muertos, pues, según el conserje del hotel, en el momento de producirse la catástrofe había en el hotel alrededor de 260 personas, y entre muertos e ileso sólo hay 170.

Los trabajos de descombro se hacen rápidamente, con el fin de recoger cuanto antes el resto de las víctimas.

Se teme que haya más muertos, pues, según el conserje del hotel, en el momento de producirse la catástrofe había en el hotel alrededor de 260 personas, y entre muertos e ileso sólo hay 170.

Los trabajos de descombro se hacen rápidamente, con el fin de recoger cuanto antes el resto de las víctimas.

Se teme que haya más muertos, pues, según el conserje del hotel, en el momento de producirse la catástrofe había en el hotel alrededor de 260 personas, y entre muertos e ileso sólo hay 170.

Los trabajos de descombro se hacen rápidamente, con el fin de recoger cuanto antes el resto de las víctimas.

Se teme que haya más muertos, pues, según el conserje del hotel, en el momento de producirse la catástrofe había en el hotel alrededor de 260 personas, y entre muertos e ileso sólo hay 170.

Los trabajos de descombro se hacen rápidamente, con el fin de recoger cuanto antes el resto de las víctimas.

Se teme que haya más muertos, pues, según el conserje del hotel, en el momento de producirse la catástrofe había en el hotel alrededor de 260 personas, y entre muertos e ileso sólo hay 170.

Los trabajos de descombro se hacen rápidamente, con el fin de recoger cuanto antes el resto de las víctimas.

Se teme que haya más muertos, pues, según el conserje del hotel, en el momento de producirse la catástrofe había en el hotel alrededor de 260 personas, y entre muertos e ileso sólo hay 170.

Los trabajos de descombro se hacen rápidamente, con el fin de recoger cuanto antes el resto de las víctimas.

Se teme que haya más muertos, pues, según el conserje del hotel, en el momento de producirse la catástrofe había en el hotel alrededor de 260 personas, y entre muertos e ileso sólo hay 170.

Los trabajos de descombro se hacen rápidamente, con el fin de recoger cuanto antes el resto de las víctimas.

Se teme que haya más muertos, pues, según el conserje del hotel, en el momento de producirse la catástrofe había en el hotel alrededor de 260 personas, y entre muertos e ileso sólo hay 170.

Los trabajos de descombro se hacen rápidamente, con el fin de recoger cuanto antes el resto de las víctimas.

Se teme que haya más muertos, pues, según el conserje del hotel, en el momento de producirse la catástrofe había en el hotel alrededor de 260 personas, y entre muertos e ileso sólo hay 170.

Los trabajos de descombro se hacen rápidamente, con el fin de recoger cuanto antes el resto de las víctimas.

Se teme que haya más muertos, pues, según el conserje del hotel, en el momento de producirse la catástrofe había en el hotel alrededor de 260 personas, y entre muertos e ileso sólo hay 170.

Los trabajos de descombro se hacen rápidamente, con el fin de recoger cuanto antes el resto de las víctimas.

Se teme que haya más muertos, pues, según el conserje del hotel, en el momento de producirse la catástrofe había en el hotel alrededor de 260 personas, y entre muertos e ileso sólo hay 170.

## EL SUMARIO CONTRA COMPANYS

Barcelona.—El señor Martín Alvarez ha tomado declaración a varios testigos en el sumario que se sigue contra Dencás.

Entre estos testigos figuran el director y algunos profesores de la Escuela de Policía de la Generalidad.

Por su parte, el señor Gil y Gil ha interesado del Tribunal una respuesta acerca de si Companys puede ser considerado como diputado o sí, por el contrario, por el hecho de no haber prometido, sólo tiene la condición de consejero.

También ha enviado unos cuestionarios al general Batet y al señor Carreras Pons, para que los contesten con la mayor rapidez.

El sumario que se sigue contra Companys está muy adelantado.

## A CUMPLIR UNA ORDEN

Barcelona.—En la Comandancia militar han facilitado una nota en la que se requiere a los patronos y obreros metalúrgicos el más estricto cumplimiento de la orden del ministro.

A los patronos les pide que comuniquen todo lo que haya podido significar oposición a dicha orden ministerial, con objeto de sancionar estos actos, que serán considerados como desobediencia a la autoridad militar.

## VELADA DE BOXEO

Barcelona.—En el salón Nuevo Mundo se ha celebrado esta noche una velada de boxeo, con los resultados siguientes:

A cuatro rounds, Díez vence por puntos a Arroyo.

A seis, Lorente vence por abandono en el tercer asalto, a Martí.

A ocho, Villanova, en un combate duro y emocionante, ha vencido justamente a los puntos a Ferrandi.

A diez, Duarte, campeón de Castilla del peso gallo, y Lozano.

La labor de Duarte emociona y entusiasma, y es aplaudido.

Lozano es digno rival, y demuestra ser uno de los mejores púgiles que han pasado por Barcelona.

El combate se concede a Lozano, en medio de la protesta del público, que quería match nulo, pues el madrileño Durante estuvo magníficamente.

A ocho asaltos hacen match nulo Santandreu y Matamoros.

## ABSOLUCION

Barcelona.—En el consejo de guerra celebrado esta mañana en Montjuich, ha sido absuelto el teniente de la guarnición de Lérida, Eduardo López Gómez, acusado de delito de negligencia.

## Servicio técnico de Radio

Siempre que sufra avería su Receptor aviseme.

Reparaciones garantizadas.

Emilio Herrero

Ramón y Cajal, 19 TERUEL

ANUNCIE USTED EN ACCION

EL TIEMPO	
Máxima de ayer . . . . .	8'6 grados
Mínima . . . . .	1'2
Presión atmosférica . . . . .	1'755
Dirección del viento . . . . .	W
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas . . . . .	44
Lluvia en milímetros	
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

# ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital) . . . . .	2'50 ptas.
Trimestre (fuera) . . . . .	7'50
Semestre (id.) . . . . .	14'50
Año (id.) . . . . .	29'50
NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS	

## - Las estadísticas -

No se alarmen mis queridos lectores, no se trata de esas estadísticas, llamadas de números, con las cuales se demuestra que se sabe a tal cosa o tal otra con la máxima exactitud, sin perjuicio de que luego en la realidad sea todo una solemne farsa y hasta salga alguno diciendo lo contrario.

Trato, de las estadísticas toreras. Esta manía de las estadísticas, que alcanza ya proporciones aterradoras, desde hace unos años, la pesadilla de nuestros espadas, o mejor dicho, de su apoderado o amigos.

Cada cual la presenta según sus posibilidades; el torero rico hace una especie de anuncio electoral, por sus proporciones, en el cual campean unos retratos del diestro en diferentes posturas y unas fotos tomadas expuestas, cuando no amañadas, en las cuales está toreando con el capote o la muleta, recibiendo una ovación o saliendo en hombros de los entusiastas, pero rara vez matando, suerte que no dominan la inmensa mayoría de los toreros actuales. Hay algunas fotografías retocadas en el momento de arrancar a matar el diestro, para lo cual el fotógrafo procuró colocarse en los cuartos traseros del bovino, y de ese modo tapó el arco del círculo máximo que empleó para disanciar a los pitones del toro, pero en la foto parece que se está tirando encima de estos dos diciendo: «¡Que te como vivo!» y así quedan contenidos, torero, apoderado y artista fotógrafo, porque los dos primeros engrandecen su propaganda y el segundo se ve favorecido con múltiples pedidos de la fotografía en cuestión.

Hay en el cartel estadístico, valga la palabra, unas viñetas alusivas y en el centro concienzuda estadística de las corridas toreras, los toros muertos, más o menos elevadamente, las orejas y rabos conseguidos, hoy se insertan también las pletas, y las suspensiones y sus causas. Cierra el trabajo con broche de «aluminio» el nombre del apoderado incrustado en forma de tarjeta de visita con el domicilio de éste, número del teléfono y demás particularidades del que tienen el honor de ser mentor y, a veces, mecenas del lidiador.

Con respecto al número del teléfono puede suceder que sea este el de la tienda de ultramarinos en donde se surte, o el del café donde se quiere el popular líquido, cuando no el del amigo entusiasta del artista que tiene a gala prestarles este servicio.

Esta es la época de las estadísticas que empiezan a verse por las tabernas del barrio en donde mora el torero o su representante, y en todos los establecimientos de índole más o menos industrial.

La estadística del diestro de moda está tirada lujosamente a varias tintas, orlada de oro o plata, y la que da cuenta de las actuaciones del artista modesto es regla general a gozón por ser el tono negro el que más se distingue.

Por regla general, en estos trabajos no aparecen los fracasos y muchas veces se omiten hasta ciertas corridas efectuadas en pueblos de ínfima categoría, salvo en el caso que sean festivales benéficos, en los cuales a más de tomar parte como actor donó una cantidad para los pobres, o regaló una cama para el hospital, la cual será conocida con el nombre del donante.

Yo colecciono estas estadísticas, que no dejan de ser interesantes, y como no están sujetas al impuesto de derechos reales puedo legarlas a mis herederos y quien sabe si el día de mañana tratándose de un diestro de postín, pueden ser productivas. Pero si nos tomáramos el trabajo de cotejar las corridas que aparecen torreadas con las que verdaderamente lidió el diestro veríamos que la mayoría de estas estadísticas no se casan con la verdad más que cuando les conviene.

Teleguilla

### 250 pletas con 3.000 pasetas

Auxiliares de la Dirección general de Seguridad. Se admiten señoras. No se exige título. Edad: 16 a 36 años. Instancias hasta el 31 de Enero. Exámenes en Mayo. Edición oficial del programa, gratis. PREPARACION, 30 pesetas mes. «CONTESTACIONES REUS», 8 pesetas.

Informes gratuitos de todas las oposiciones, presentación de documentos, pensionado para alumnos, etc. en la

### Academia "Editorial Reus"

Clases: Preciados, 1. Libros: Preciados, 6; Apartado, 12.250.-Madrid

Lea usted

## - ACCION - - todos los días -

### DELEGADO PROVINCIAL

para Teruel, especializado en el ramo de INCENDIOS, necesita importante Compañía de Seguros. Indispensable ser buen PRODUCTOR, persona de absoluta seriedad y moralidad. Pref. rirnos a quin desee crearse un buen porvenir en el seguro, con su actividad, aunque no resida en la misma capital. Solicitudes por escrito al apartado núm. 328 ZARAGOZA.

### JOSE MARIA CONTEL

Yagüe de Salas, 16. - TERUEL

Delegado provincial de las entidades de seguros.  
«Cantabria» (INCENDIOS)  
«Mutua Española de Seguros Agro-pecuarios» (PEDRISCO)  
«La anónima de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL)

Se necesitan agentes en toda la provincia  
Grandes comisiones

## - Los que piden misericordia

En Rusia, la sede del paraíso obrero, ha sido asesinado el prohombre comunista Kirov. Inmediatamente han funcionado todos los rescrtes represivos del Poder soviético: han apresado al asesino y se disponen a juzgarle con la severidad proverbial de estos hombres. El reo será ejecutado implacablemente, con esa rigidez que tan frecuentes pruebas han venido dando los Gobiernos rojos de Moscú, desde que una convulsión nacional erigió a la violencia en supremo poder de las Rusias.

Será curioso saber el pensamiento de nuestros mscovitas—de esos propagandistas fervorosos de las delicias soviéticas—sobre el asunto hoy planteado en un plano de curiosidad internacional. Esas gentes, que se han enternecido lacrimosamente en cuanto se enteraron de que los Tribunales militares de España habían decretado varias penas de muerte; esos que insulfaron en la Prensa española campañas hipócritas que rebobaban cínicamente el más vergonzoso impudismo; esos que acudieron prontamente al extranjero para hablarnos nuevamente de los «derechos del hombre» en defensa de los revolucionarios que arrojaron cientos de vidas a su paso y habían forjado sus famosas listas negras, en las que, a sangre fría, con toda premeditación y alevosía, se decretaba el fusilamiento sin proceso de todos aquellos ciudadanos que, por sus ideas o actuación, se hallaban colocados frente al movimiento revolucionario; esos generosos impugnadores de la pena de muerte y panegiristas del régimen soviético, ¿qué opinarán ahora ante esa decisión severa del Gobierno de Moscú, no dispuesto a tolerar que el crimen se imponga allí donde se le impere la ley?

¿Pueden estar tranquilos los españoles. No acudirán, a buen seguro, a esas sospechosas sociedades internacionales; ni pringarán paredes, ni se iniciarán campañas de escándalo y de demolición. Ellos saben que para reprimir el crimen, para amedrentar a los rebeldes, para reducir al cauce legal a todos los descarrados, no hay procedimiento mejor que la dureza en la aplicación de la ley, sin que esto quiera decir ensañamiento con el cadáver inhumano en la aplicación del castigo. Rigidez previsoras que puede ahorrar mucha sangre y salvar muchas vidas.

Nada más corruptor de conciencias ni más halagador para los que viven al margen de la ley, que saber que sus crímenes puedan quedar fácilmente impunes. La historia de los pueblos nos lo advierte bien seriamente. España también sabe por experiencia tan triste verdad. Como sabe también que basta que el delincuente sepa que la autoridad está decididamente dispuesta a castigar para que el castigo no se imponga nunca, porque el miedo habrá guardado la viña y el peligro habrá desbaratado en sus comienzos no pocas criminales aventuras.

Los que piden misericordia, ¿qué hacen que no se ponen en pie ahora, pidiendo a sus camaradas de Moscú piedad para el asesino de Kirov?

## - Todavía en cabestrillo

Nosotros ansiamos la normalidad. La normalidad política, la social, la familiar, todas las normalidades, que reunidas, integran la normalidad general del país. Por consiguiente, nosotros no tenemos ningún interés personal en que sea vampirino el estado de guerra, que a nosotros hombres, modestos que no ejercemos más actividades que las conducentes a ir entregando poco a poco la vida para ganárnosla. Acaba de ser prorrogado en España el estado de guerra por un nuevo mes. ¿No sería infinitamente mejor que nunca se hubiera interrumpido en España el estado de paz? Evidentemente. Pero el caso es que ha sido preciso declarar la guerra, y pasado el plazo legal—que es como si hubiera un plazo legal para el cabestrillo o para el enyesado de un miembro roto—dice el que lo puede saber que es preciso, además, prorrogar ese estado anormal, que sirve para que la vida de España se parezca un poco a la vida normal. Bien pues... ya está prorrogado el estado de guerra.

Y ahora vamos a ver si el lector me hace la merced de decirme si él, personalmente, ha conocido la mullida correspondiente al estado de guerra, y si hubiese conocido también personalmente, la prórroga, si no la hubiesen advertido las gacetas y las fijijas y, luego la oficial «Gaceta». Estoy casi cierto de que la respuesta es negativa. En nada, como no sea en la presencia, en plazas y esquinas, de guardias armados de carabinas, que en horas llamadas normales, no las llevan.

Es el caso de siempre. Que no se declare ese estado de guerra, o que ahora no se hubiese prorrogado, no interesaba o interesa sino a los que están interesados en que el brazo lizado no lleve cabestrillo o no se enyese el miembro roto. Y de estos algo diríamos?

Por si algo faltaba, todos los días oímos decir por ahí, o se lee en los papeles clandestinos, que la paz durará lo que tarde en levantarse el estado de guerra. Naturalmente, la autoridad lo ha oído o lo ha leído como nosotros, y adopta la resolución que adoptaría cualquiera sensatamente: no levantar el estado de guerra, y añadir: «que ójala no sea necesario» prorrogar más. Por lo visto, es que si hiciera falta se prorrogaría.

Y le volvemos a preguntar al lector: ¿a usted le estorba para algo el estado de guerra? Sea franco: ¿le estorba a usted, sí o no?

A nosotros nada. Podría prorrogarse y prorrogarse y los españoles de tipo corriente, los que tenemos una obligación social y familiar que cumplir, y la cumplimos lo mejor que sabemos, no se enterarían de esa anomalía que tanto estorba y perjudica a los que tienen el prurito de hacer de la anomalía su vida normal y ello no porque el paro, porque el hambre, porque... No. ¡Eso mineros de Asturias envenenados por el grisú espiritual del odio irracional de clase, ganaban 20 pesetas de jornal y trabajaban seis horas al día!

Y a esos les estorba el estado de guerra.

Se suele decir: está para que lo amarrar.

No: nos tendrán que amarrar a todos...

Víctor Espinós

### REPRESENTANTE OFICIAL

### PHILIPS

Especializado en RADIO

Dirigirse a:

Arturo Almazán

Teléfono, 18  
ALBARRACIN

## - PARA ELLAS -

### La sombra de los ojos

Basta mirar sólo por un instante a una persona privada completamente de pestañas—caso éste, felizmente muy raro—para comprender la considerable importancia de esta sombra ligera alrededor de los ojos.

Por fina, por desigual que sea la línea de las cejas; por pobre que pueda ser la franja de las pestañas, unas y otras contribuyen mucho más a la expresión y belleza de los ojos que el color y la dirección del iris. El ojo aparece grande y atractivo, única y exclusivamente por este retoque.

Es por esto que las mujeres tuvieron la idea—hace muchos siglos,—de ennegrecer y alargar sus pestañas y sus cejas, para dar mayor realce a sus ojos y prestarles la fuerza de seducción de su mirada.

Jamás religión ni moral alguna prohibió a las mujeres hacerse los ojos. Únicamente la moda y las conveniencias de tal o cual época, han admitido más libertad o impuesto más discreción en el uso de cosméticos para los ojos. Estos cosméticos se han usado con bastante antelación a los de los labios y mejillas. En aquellos tiempos—en el de los Faraones—no se usaba más que el negro para los ojos, lo que daba a las caras femeninas una dureza alucinante de Pierrot por el contraste de un cutis pálido, de un páldo harinoso, con la mancha de unos ojos acarbonados.

La mujer que posea cejas y pestañas abundantes, no deberá tomarse el trabajo más que de depilarse los diminutos pelos que puedan alterar la línea perfecta de las cejas y de engrasar—con una vaselina sumamente suave, especialmente preparada a este efecto—las pestañas, para que resulten más brillantes.

Los cuerpos grasos son muy necesarios para el entretenimiento de los ojos; el aceite tónico, se empleará para los párpados; el aceite o vaselina, para las pestañas. El aceite de ricino, es muy eficaz para activar el crecimiento de las pestañas. Este aceite se encuentra en la mayoría de las recetas de los cosméticos para los ojos.

Cuando las pestañas se desecan y se caen, suele producirse una ligera inflamación del borde de los párpados; entonces, con toda urgencia, debe procederse a su cuidado—que será muy minucioso—a base de óxido de mercurio o nitrato de plata.

El médico será el que diagnostique, según el caso.

Este que acabamos de citar, suele acontecer a menudo por el excesivo uso de cosméticos de mala calidad que contienen en su composición materias nocivas. Algunos afeites en pasta, a base de jabón, irritan las mucosas del ojo; no solamente ocasionan al usarlos, sino que su acción es nociva, sobre todo para aquellos párpados sumamente delicados.

A fin de no tener que ennegrecerse las pestañas todos los días, algunas mujeres recurren al teñido, que da a las cejas y pestañas un color permanente que suele durar de dos a tres semanas. Estos tintes—poco más o menos los mismos que se usan para teñir los cabellos—son absolutamente inofensivos, pero es preciso saberse servir de ellos debidamente.

Se puede recomendar, sobre todo, a aquellas mujeres que son amantes del deporte; nada más práctico para la piscina, el baño del mar, el tennis, el golf... ya que ni el sudor ni el agua, las hacen desaparecer.

La tintura, no obstante, no da a las pestañas el espesor gracioso y la curva graciosa y elegante que les proporciona un cepillado de afeite grasoso.

Los inventores de instrumentos de belleza, han imaginado, no ha mucho, un pequeño aparato de caucho muy práctico para rizar las pestañas. Asimismo existen éstos, a más de ser muy costosos, algunos aparatos eléctricos, pero requieren una atención especial para usáris.

Algunas tienen el costumbre de sombrarse con el lápiz negro o marrón, el borde inferior de los párpados. Esto, en muy contadas ocasiones—poco decir de en todas—puede considerarse como un agente embellecedor. Los ojos retocados de esta forma, parecen más pequeños, y la mirada resulta muy fría y fija.

### SE ADMITEN ESQUELAS

HASTA LAS TRES DE

LA MADRUGADA

Editorial ACCION - Teruel

## Firestone Hispania

SOCIEDAD ANONIMA

Calidad insuperable  
Fabricación nacional

Consulte precios en  
GARAGE ARAGON  
TERUEL